

26年政治联盟破裂 日本进入“多党化时代”？

日本公明党党首齐藤铁夫10日在与自民党总裁高市早苗会面时，正式表达退出执政联盟的方针，两党长达26年的结盟关系宣告结束。

分析人士认为，公明党突然提出与自民党“分手”，有政策和人事安排等原因，背后是理念不合、选情不佳等因素。此事不仅给高市接任日本首相增添变数，也给自民党带来多重打击。日本政治或将迎来新一轮乱局，开启“多党化时代”。



京，日本自民党总裁高市早苗（右）与公明党党首齐藤铁夫准备会谈。新华社照片

A 多重原因致“分手”

舆论对这次公明党突然宣布“分手”颇感意外。自民党与公明党结盟已有26年，其间虽经历过2009年下野等波折，但结盟关系一直持续。公明党这次给出的“分手”理由是，公明党要求加强对企业和团体政治献金的管制，自民党对此未能给出令人满意的答复。但分析人士认为，原因不仅于此。

高市当选自民党新总裁后于7日任命自民党高层职务，其中党内大佬、前首相麻生太郎出任副总裁；“黑金”丑闻重要涉事者之一、原“安倍派”骨干萩生田光一出任党内要职干事长代行，相当于党内二号人

物干事长的首席代理。日本《朝日新闻》指出，这两人都是公明党所不满的人物。

由于自公联盟在国会众参两院均为少数，高市上任后加紧拉拢部分在野党，特别是近期与国民民主党互动频繁，这也引发公明党不满。日本《每日新闻》分析，高市“轻视公明党”而偏重国民民主党，使公明党的不信任感超过临界点。

两党深层分歧在于基本理念。自民党是保守派政党，公明党则崇尚自由主义。前者主张修改日本和平宪法，后者对此态度谨慎。高市是自民党内右翼保守派的代表人

物，多次参拜靖国神社，在竞选期间还曾发表排外言论，这些都让公明党不满。

分析人士指出，这两个理念不同的政党能长期结盟，主要是因为双方能在选举中相互支持从而获得更多议席。但“黑金”丑闻曝光后，自民党一直未能妥善处理并平息民怨，导致该党在重要选举中接连失利，公明党也受其拖累，议席缩水。

高市当选总裁后公开表示“黑金”问题已经翻篇，还任命问题人物萩生田担任要职，让公明党看不到改善选情的希望，摧毁了两党结盟的利益基础。

B 政治角力更激烈

国会首相指名选举将于本月举行。这是眼下日本最重要的政治议程。首相指名选举将分别在众参两院进行，在第一轮投票中获过半票数的候选人直接胜出。如果无人获得过半票数，则得票前两名的候选人进入第二轮，得票多者获胜。

齐藤在10日记者会上明确表示，公明党议员不会在首相指名选举第一轮投票中支持高市，而是会投票给他自己。此前，自民党只需拉拢国民民主党就可以在国会拿到

过半数选票。但现在少了公明党支持，即便得到国民民主党的选票也无法超过半数。这无疑给高市争夺首相之位带来极大变数。

在野党方面最近动作频频。国会中议席数仅次于自民党的最大在野党立宪民主党一直呼吁在野党团结起来实现“政权更迭”。该党最近还抛出橄榄枝称，首相指名选举中并非必须推选该党党首，国民民主党党首玉木雄一郎也是有力人选。

因与立宪民主党基本理念不

合，国民民主党、日本维新会等重要在野党未对联合行事表现出太大热情。玉木此前曾明确表示，不会为“凑数”而在首相指名选举中与立宪民主党联合行动。但他10日晚在社交媒体上发帖称，自己“有担任首相的决心”，要求立宪民主党在政策上向国民民主党靠拢。

舆论认为，近期内，各党围绕首相指名选举，特别是着眼第二轮投票的政治角力将更加激烈，在野党是否团结将是决定未来首相人选的关键。

C 进入“多党化时代”？

日本媒体认为，公明党退出执政联盟是平成时代以来日本政治史上的重大转折点。《日本经济新闻》说，日本已进入无论哪个政党都无法单独执掌政权的“多党化时代”。

从历史上看，1993年自民党分裂导致其丧失众议院多数地位，最终被新生政党和在野党组成的八党联盟赶下台，由此开启了上世纪90年代的日本政治乱局。分析人士认为，这次执政联盟解体后的政局与当年有相似之处。自民党在众议院议席跌破半数且难以找到盟友，日本或将开启新一轮政治乱局。

即便高市最终当选首相，由于自民党执政基础进一步削弱，至少要拉拢两个在野党才能在众议院超过半数，因此无论是组建新的执政联盟，还是就个别政策开展协调，都将更加困难。难以有效推行政策势必令自民党更难重获民众支持，加之失去公明党助力，其选情将进一步恶化，国会席位随之进一步缩水，形成恶性循环。

从全球范围看，分析人士认为，当前日本政局与部分西方国家的政治“碎片化”趋势一致。传统政党越来越难以拿出有效办法推动经济社会发展，走向衰落；选民不满催生各种奉行更加极端主张的政治势力，民粹主义抬头；各政治势力越来越执着于自身主张和稳固基本盘，更难形成政治共识。

无论是自民党选情低迷，还是执政联盟难以维持，又或是参政党等极右翼势力兴起，都是这一趋势的表现。日本佳能全球战略研究所理事官家邦彦撰文说，日本或许正在滑向“碎片化和无效政治”。

新华社东京10月11日电

军饷成党争筹码，特朗普急了

美国联邦政府“停摆”11日进入第11天，而15日的美军发薪日逐渐临近。据美国媒体报道，美国国会共和党领导人决意不介入解决军饷问题，以迫使民主党作出让步，从而结束“停摆”。

但总统特朗普11日宣布，他命令国防部长赫格塞思动用“所有可用资金”，给美军发薪。特朗普再次痛斥民主党意图把“军队和整个国家的安全”当作要挟的筹码。

A 非要对方先让步

据美国有线电视新闻网11日报道，把军饷用作筹码，是参议院共和党领袖约翰·图恩和共和党籍众议院议长迈克·约翰逊迄今对民主党施压的“最大招”。他们明确知道，这一做法同样对共和党构成压力。

按照法新社的说法，如果美军10月15日未能领薪，那将是美国现代史上首次出现现役军人在政府“关门”期间遭遇大规模欠薪的情形。

图恩和约翰逊多次指责民主党阻碍军饷发放。图恩10日说，只要民主党在共和党提出的临时拨款法案上投下5张赞成票，就能解决军饷问题。

由于两党在医保相关福利支出等方面存在分歧，美国国会参议院未能在9月30日上一财年结束前通过新的临时拨款法案，维持政府正常运转的资金耗尽。10月1

日起，美联储政府时隔七年再度“停摆”。

共和党当前以微弱优势控制国会众议院和参议院，但要在参议院通过临时拨款法案，需要60张赞成票，意味着共和党须得到部分民主党人支持。民主党在医保相关福利支出上提出条件，共和党不肯让步。

美国有线电视新闻网援引20多名议员和议员高级助理的说法报道，共和党已经统一立场：必须是参议院民主党人作出让步。此外，共和党高层震惊于民主党人的“坚持”。

共和党籍联邦众议员杰夫·范德鲁说，共和党处于困境之中，民主党也身陷“大麻烦”；让步的一方必须是民主党。参议院民主党领袖查克·舒默则指责“共和党人宁肯看着成千上万的美国人失去工作，也不愿坐下来和民主党谈判，好让政府重新开门”。

B 特朗普坐不住了

据美国媒体报道，受美国联邦政府“停摆”影响，大约60万联邦雇员被迫无薪休假，提供“必要服务”的雇员则须无薪上班。特朗普政府10日宣布联邦政府裁员已经开始，财政部、卫生与公共服务部、教育部等7个机构的4000多人将被解雇。

就舆论关注的军饷问题，特朗普11日在社交媒体“真实社交”上发文说，他已指示国防部长赫格塞思，“动用所有可用资金在10月15日给美国军人发薪”。

特朗普表示已经“确定”用于付薪的资金来源，但未作说明。他继续将“停摆”归咎于民主党，称“不会允许民主党人用危险的政府关门来挟持军队和整个国家的安全”。

特朗普先前承诺“停摆”不会影响美军发薪。“我们会支付军人薪水，一分钱都不会少，不要担心。”特朗普日前在弗吉尼亚州诺福克出席一场海军活动时说。

白宫管理和预算办公室一名发言人说，用于支付军饷的资金将来自国防部研究与开发方面经费。

据国防部声明，国防部从该部门上一财年剩余拨款中“找出”大约80亿美元的研发、测试和评估资金。如果政府本月15日后继续“停摆”，这笔钱可用于付薪。

不过，美国有线电视新闻网报道，把国会批准的专项资金转作其他用途，可能会让特朗普政府面临诉讼风险。

据新华社